

大庆市卫生健康委员会

大庆市卫生健康委员会 关于开展“崇尚法典精神 共创美好生活” 主题宣传月活动的通知

各县（区）卫生健康局，各市级医院，委直属各单位：

为深入学习贯彻习近平法治思想，特别是习近平总书记关于加强民法典学习宣传的重要指示精神，让民法典走到群众身边、走进群众心里，在《中华人民共和国民法典》颁布2周年之际，为贯彻落实《黑龙江省卫生健康委关于开展“崇尚法典精神 共创美好生活”主题宣传月活动的通知》和市委宣传部、市司法局、市农业农村局、市委全面依法治市委员会守法普法协调小组办公室关于印发《大庆市2022年“崇尚法典精神 共创美好生活”民法典宣传月活动方案》的通知要求，扎实推进《黑龙江省卫生健康系统法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》和《2022年黑龙江省卫生健康委普法依法治理工作要点》工作安排，做好我委宣贯工作，结合我市疫情防控实际工作，在全市卫生健康系统内持续深入开展民法典宣传教育活动。

一、指导思想



坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，广泛开展民法典普法工作，引导我市卫生健康系统工作者深刻认识到民法典既是保护自身权益的法典，也是必须遵循的行为规范，着力培育全系统办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

二、主要内容

突出学习宣传习近平法治思想，特别是习近平总书记关于民法典的重要指示批示精神；结合宣传中国共产党成立以来、特别是党的十八大以来党领导人民进行法治建设取得的辉煌成就，紧密结合《黑龙江省卫生健康系统法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》普法规划及《2022年黑龙江省卫生健康委普法依法治理工作要点》工作安排，深入宣传民法典实施以来在保障医疗工作者和人民群众合法权益发挥的巨大作用，为全面推进健康大庆建设和实施积极应对人口老龄化国家战略提供有力法治保障。

三、工作安排

（一）组织开展民法典宣传月活动，营造民法典宣传氛围。以5月28日民法典颁布日为契机，在5月1日-31日，开展民法典宣传月活动，切实用习近平法治思想引领民法典学习宣传



工作，将习近平法治思想贯彻到“崇尚法典精神 共创美好生活”主题宣传月全过程，确保正确的政治方向和舆论导向。加强组织领导，通过各种形式加大宣传力度，营造浓厚法治氛围。

（二）提高政治站位，加强领导干部民法典普法。把民法典纳入党委（党组）、理论中心组学习内容、作为领导干部年度述法重要内容，推动领导干部做学习、遵守、维护民法典的表率，提高运用民法典维护我市医疗工作者和人民权益、化解矛盾纠纷促进社会和谐稳定的能力和水平。要以保证民法典有效实施为重要抓手推进法治政府建设。

（三）加强新媒体、新技术在民法典普法中的运用。一是以第十八届全国法治动漫微视频作品征集展播活动为载体，积极参与第十八届全国法治动漫微视频作品征集活动；二是在运用好传统的报刊基础上，加大民法典网络宣传力度，在市政府网站卫生健康信息栏目，各县（区）官方网站或微信公众号上设置民法典学习宣传专题、专栏，运用好网络微视频平台等各种方式加大传播力度不断增强学习宣传的吸引力、针对性、实效性和覆盖面。三是在医疗机构或单位公共场所设置民法典宣传栏、张贴民法典宣传海报，鼓励和引导各级法治工作人员创作法治宣传文艺节目、法治故事等民法典法治文艺作品。

（四）加强以案普法，提高行政执法水平。一是把民法典学习宣传融入法治实践全过程，在行政执法中释法说理，结合民法典实施以来的典型案例，加大宣传解读，以生动的案例、



鲜活的语言，传播民法典知识，讲述民法典故事，阐释民法典精神。二是充分发挥卫健系统法律顾问的作用，安排法律顾问为所服务的医疗机构或单位开展民法典宣讲活动。

（五）开展民法典知识竞赛，促进民法典宣传。一是利用卫生健康微信公众号等平台，组织开展线上民法典专题知识竞赛，吸引全市卫生健康系统工作人员及群众积极参与。二是各县（区）要积极组织卫生健康系统工作人员参加全国性民法典知识竞赛，提高民法典的知晓率。

四、工作要求

（一）加强组织领导，强化责任落实。各县（区）、市属医院，委直属各单位要高度重视和精心组织，切实将此项活动纳入重要议事日程，把“美好生活·民法典相伴”主题宣传作为“能力作风建设年”的宣传教育内容、作为我市卫生健康系统落实“八五”普法和《2022年黑龙江省卫生健康委普法依法治理工作要点》的一项重要任务，全面落实“谁执法 谁普法”普法责任制和国家工作人员学法用法、媒体和互联网公益普法等工作制度，形成上下联动、广泛参与、共同行动的民法典普法格局。

（二）多种宣传方式，注重宣传实效。坚持法治导向，从保护广大医疗工作者和人民群众实际需求出发开展主题宣传。坚持集中宣传与经常宣传相结合，重在经常，提高宣传的针对性、感染力和普及率，不断提升我市医疗工作者和人民群众法



治获得感满意度。要结合当前疫情防控实际，灵活采用线上、线下方式组织开展活动，不给基层和群众增加负担。

（三）按时总结，加强信息报送。请各县（区），各单位积极发现民法典学习宣传先进典型，总结宣传推广好经验好做法。请于6月1日前将民法典普法宣传工作情况及有关普法案例报送到市卫生健康委法监科。这项工作将纳入我委年度法治政府建设考核中，普法案例突出的将在市政府网站卫生健康信息栏目及委微信公众号等媒体推送。择优推荐的案例将作为2022年度法治政府建设考核加分项。

联系人：詹翔宇 马晓瑾

联系电话：0459-4661811

联系邮箱：wsjfj@126.com

